

**Уважаеми господин Президент на Република България,
Уважаема госпожо Заместник – генерален директор на ЮНЕСКО,
Уважаеми господин Председател на Изпълнителния съвет на ЮНЕСКО,
Уважаеми господин Председател на Общата Асамблея на държавите-
страни по Конвенцията за опазване на нематериалното културно
наследство,
Уважаеми членове на Междуправителствения комитет,
Уважаеми господа министри,
Ваши Превъзходителства,
Скъпи гости,
Дами и господа,**

За мен е изключителна чест и удоволствие да Ви приветствам с добре дошли в София. Удовлетворен съм, че ни доверихте задачата на домакини на този важен форум и се надявам всички Вие - членовете на Междуправителствения комитет на ЮНЕСКО, делегати и гости от повече от 70 държави, представители на различни страни, народи и култури, да усетите нашето искрено признание, съпричастност и активна позиция в опазването на нематериалното културно наследство на нашата планета.

Винаги съм смятал, че показател за културата на една нация не е размерът на материалното богатство, големината на градовете и селата ѝ или обилието на природните богатства, а интелектуалната извисеност на нейните граждани, яркостта на нейните таланти и дълбоките корени на нейната култура, развита и обогатена във времето.

С приетата на 32 –та сесия на Генералната конференция на ЮНЕСКО Конвенция за опазване на нематериалното културно наследство, се ознаменуваха резултатите от многогодишните усилия на международната общност, с активно участие и на българската страна, насочени към защита, опазване и осигуряване на приемственост на онези традиционни форми на културата, които нямат материален характер.

Днес подписи под текста на Конвенцията са положили 88 държави-членки на ЮНЕСКО. Този паметен документ единодушно бе ратифициран и приет и от българския парламент.

Константин Величков - един от най-ярките политици на България в миналия век, сочи в едно свое изказване, че истински цивилизационен напредък има само там, където се свързват в хармонично и неразривно цяло моралните с материалните блага, благата от икономическото благосъстояние с духовния успех и естетическото усъвършенстване на една нация.

Няма да скрия, че признанието през 2005 г. от Международното жури на ЮНЕСКО, с председател принцесата на Йордания, за българския творчески потенциал и обявяването на българската група **"Бистришките баби – архаична полифония, танци и ритуални практики от региона на Шоплука"** - **шедьовър на световното нематериално културно наследство**, не само истински ни развълнува, но и ни мотивира да се вгледаме още по-дълбоко в изконните си културни корени, да усетим гордостта от безценните духовни богатства, оставени от дедите ни. Това стимулира България да работи още по-активно за изучаване и съхранение на националните духовни върхове.

Създадохме Национален съвет по нематериално културно наследство със статут на експертно-консултативен орган под председателството на министъра на културата. С активното партньорство на научен екип от Института по фолклор при БАН разработихме методология за изготвяне на регионални и национални регистри на нематериалните културни факти. С този регистър, официално утвърден от българската държава, нашата страна е сред пионерите в света, изпълнили условието на член 12 от Конвенцията.

В края на изминалата и началото на тази година, по инициатива на Министерство на културата, със съдействието на Института по фолклор и Националната комисия на България за ЮНЕСКО, бе поставено началото на **първия етап на международната програма "Живи човешки съкровища"**. Номинациите по тази програма ще бъдат оповестени за първи път през лятото на тази година, а през 2010 г., на Националния събор на народно творчество в Копривщица ще бъде представена цялостната българска фолклорна съкровищница.

В резултат на дългогодишните ни усилия през 2007 година се роди идеята за инициране на Регионален център за нематериално културно наследство, категория II, под егидата на ЮНЕСКО. След като беше заявена от Президента на Република България г-н Георги Първанов, от трибуната на 34-та сесия на Генералната конференция на ЮНЕСКО, тя се превърна в следващата ни голяма цел за опазване на нематериалното наследство у нас и в страните от нашия регион.

Ние сме страна с вековна история, възникнала на географски кръстопът, допринесъл за изграждане на много от националните черти на народа ни като толерантност и признание на културните достижения на другите народи.

Поемайки домакинството на Втората извънредна сесия на Междуправителствения комитет за опазване на нематериалното културно наследство, ние положихме усилия за успешно завършване на процеса за изработване на документите, благодарение на които тази Конвенция ще стане още по-действаща. Настоящата сесия на Комитета в София има за цел да бъдат финализирани Оперативните указания за прилагане на Конвенцията, които да бъдат приети на Втората обща асамблея на държавите-страни по Конвенцията, която ще се състои през м. юни т.г. Вярвам, че след тяхното приемане, Конвенцията ще стане напълно оперативна и всяка държава, в зависимост от съществуващата ситуация, ще може да създаде един или няколко регистри на нематериалното културно наследство на своята територия.

Цивилизациите загиват поради това, че плодовете им растат и зреят за малцина. За да оцелее нашата цивилизация, ние трябва да култивираме науката и човешките взаимоотношения, способността и талантите на всички народи така, че да живеем и творим заедно и в мир на тази земя. Историята на цивилизацията може да се изрази в шест думи: „Колкото повече се познаваме, толкова повече можем.“

ЮНЕСКО винаги е имал водеща роля в утвърждаване на този принцип.

Пожелавам успех на работата на Втората извънредна сесия на Междуправителствения комитет за опазване на нематериалното културно наследство. Само с общи усилия под егидата на ЮНЕСКО ще успеем да съхраним и препредадем за поколенията най-ценното за всеки един народ – неговата култура и идентичност.

Благодаря за вниманието !

ПРОФ. СТЕФАН ДАНАИЛОВ